

中共黑龙江省委机关报

2026年1月11日 星期日

乙巳年十一月廿三

第26069期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

许勤在人民警察节调研公安工作并看望慰问基层民警辅警时强调

矢志不渝做党和人民忠诚卫士 坚决守护国家安全和龙江振兴

向全省公安民警辅警及家属致以节日问候

本报10日讯(记者李美时)1月10日是第六个中国人民警察节,省委书记许勤调研公安工作并看望慰问基层民警辅警。

在尚志街派出所,许勤与基层民警辅警交流,了解治安管理、便民为民和综合指挥系统运行等情况,勉励大家全心全意为人民服务,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,积极预防化解矛盾纠纷,加强风险防控和社会面治安巡逻,提高见警率和接处警速度,不断增强群众安全感满意度。

许勤来到哈尔滨市公安局巡特警支队,了解新型警务设备、执勤备勤等情况。他指出,巡特警是应急处突的“尖刀力量”,要牢记职责使命,发扬优良作风,加强实战训练,提升应急处突能力水平,

说,要提高政治站位,树牢宗旨意识,全心为民服务,维护良好秩序,保障社会安全。

在尚志街派出所,许勤与基层民警辅警交流,了解治安管理、便民为民和综合指挥系统运行等情况,勉励大家全心全意为人民服务,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,积极预防化解矛盾纠纷,加强风险防控和社会面治安巡逻,提高见警率和接处警速度,不断增强群众安全感满意度。

许勤指出,全省广大公安民警辅警牢记宗旨使命,忠诚履行职责,勇于担当作为,甘于牺牲奉献,为推动高质量振兴发展作出了重要贡献。全省公安系统要对党绝对忠诚,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,永葆绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要强化使命担当,坚持以人民为中心,严厉打击违法犯罪,防范化解矛盾风险,严格规范公正文明

执法,推出更多便民利企举措,切实维护国家安全、社会安定、人民安宁。要深化改革创新,牢牢把握公安工作现代化方向,深入实施科技兴警战略,加强新技术装备研发应用,推进数智技术赋能警务实战,强化公安基层基础建设,加快提升公安新质战斗力。要从严管党治警,坚持党对公安工作的绝对领导,严格执行公安机关各项铁规禁令,加强警风警纪教育,深化能力作风建设,落实从优待警措施,大力弘扬英模精神,打造忠诚干净担当的公安铁军。

于洪涛、徐向国、李毅和省直有关部门负责同志参加。
于洪涛、徐向国、李毅和省直有关部门负责同志参加。

守护平安 致敬节日



左图:向警旗宣誓。右图:开展交通安全宣传活动。

图片由受访单位提供

“书记抓党建”系列报道之一

北大荒集团 党建引领共绘乡村振兴新画卷

本报记者 姜斌 刘畅

隆冬时节,龙江大地银装素裹,北大荒集团农业社会化服务的热潮却如暖流涌动,为这片广袤的土地带来蓬勃生机。近年来,北大荒集团以党建为引领,探索创新农业社会化服务模式,推行“党支部包村、党小组包屯、党员包地块”的垦地党建共建模式,打造示范点102个,带动省内服务面积3012.8万亩次,结合地域实际示范推广新品种和大垄密植等技术,实现全程托管地块较周边农民自耕地单产提升10%左右,成为推动乡村振兴的强大引擎。

创新模式:“蜂巢聚力”赋能乡村

振兴

近日,在二九一农场农业综合服务中心会议室里,衣服中心主任钱磊指着地图,兴奋地汇报着托管成果:“集贤镇、永安乡等地的32243亩已敲定,还有9000亩正在对接,2026年41243亩的目标稳了。”这份到2025年翻了近一倍的托管清单,是农场党建引领农业社会化服务的亮眼成绩单。

二九一农场在北大荒集团和红兴隆分公司党委领导部署下,创新构建“蜂巢模式”。

以党建领航,让各方力量协同,将北大荒的农业优势源源不断地辐射到周边乡村。

2025年,二九一农场与双鸭山市集贤县、佳木斯市桦川县开展垦地合作成绩斐然:

完成全程托管2.2万亩、环节托管13万亩、技术服务23.5万亩,带动粮食增产1386万斤。这一系列成果的背后,党建引领的“红色引擎”发挥了至关重要的作用。

农场党委书记王强介绍,2025年,红兴隆分公司党委主要领导多次带队赴双鸭山市委、市政府深入对接。农场党委与集贤县委化身“领航蜂王”,充分发挥顶层设计与战略统筹作用,累计召开垦地合作推进会13次,联合制定《深化垦地合作实施方案》,构建起多方协同、风险共担、利益共享的垦地合作共同体。

(下转第三版)

龙江这一年

“三个突破年”系列报道之一

服务提速 竞争促优 品牌赋能

黑龙江省市场监督管理局“三个突破年”行动见实效

本报记者 付宇

从让企业办事“像网购一样方便”的流程再造,到坚决破除市场垄断与隐形壁垒的监管护航,再到精心培育擦亮“龙江品质”的品牌行动。2025年,黑龙江省市场监督管理局(以下简称省市场监管局)紧紧围绕省委、省政府“三个突破年”行动部署,以服务企业效能提升为突破口,精准施策,务实攻坚,通过一系列改革创新与监管服务组合拳,有效激发经营主体活力,筑牢公平竞争底线,赋能龙江品牌崛起,为全省高质量发展注入生

场监管强劲动能。

流程再造,让企业“进退自如”

过去,企业迁移需“往返跑”,“个转企”程序复杂。如今,通过“高效办成一件事”系统集成改革,企业迁移等6项高频事项办理时限平均压减83.5%。“迁移一件事”上线后,手续一次办结,有企业10分钟内就完成了从县城到市区的注册地变更。企业信息变更涉及多部门事项,过去动辄20天,现在最短两天即可办妥。

口岸城市创新推出的“极速通关+办照直行”服务,更让跨境投资开启“极速模

式”,外资登记实现1小时办结。日前,来自俄罗斯的投资者冉娜在黑河市政务大厅,仅用15分钟就拿到了营业执照;台商谢宜庭在哈尔滨凭通行证和人脸识别,不到两个小时办妥了5家连锁餐厅的执照。

这些生动案例,成为龙江营商环境优化的最佳名片。

智慧服务精准触达。我省上线的“AI惠企名”应用,针对企业起名难、效率低的问题,深度融合DeepSeek、千问等先进人工智能技术,通过问题引导收集企业类型、经营地址、投资者喜好等多维度信息,围绕名称风格、寓意、行业表述、组织形

多措并举织密监督网 扎实推进政治监督具体化精准化常态化

□新华社记者 刘硕

巡视的本质是政治监督,是党内监督的战略性制度安排,是管党治党的利剑、治国理政的利器。

二十届中央纪委四次全会提出,把握巡视节奏,组织开展二十届中央第五轮、第六轮巡视,稳步推进一届任期内巡视全覆盖。

2025年,二十届中央第五轮、第六轮巡视先后开展,统筹安排常规巡视、联动巡视和提级巡视,打出组合拳,巡视全覆盖质效进一步提升——

采取统一部署、分轮实施、集中汇报模式,对31个省区市和新疆生产建设兵团开展常规巡视,实现对省区市的全覆盖;

中央巡视组首次会同相关省委巡视机构对15个副省级城市开展联动巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,充分彰显巡视震慑力、穿透力;

各地积极探索创新组织方式,穿插运用机动巡视、专项巡视、“回头看”等方式开展巡视巡察,稳步推进全覆盖。

数据显示,2025年,31个省区市和新疆生产建设兵团党委共巡视2663个党组织,一届任期内巡视覆盖率达85.7%。

对村巡察,是推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手。2025年,各省市县对11.1万个村党组织开展了巡察,发现并督促解决各类问题138.6万个,有力推动全面从严治党向基层延伸、到底到边。

在江西兴国,当地将农村集体“三资”列入对村巡察的重点,深挖细纠“三资”底数不清、管理不善、监管不力问题,推动规范“三资”管理,守牢村集体“钱袋子”; (下转第三版)

龙江新气象 时代新华章

□本报记者 吴利红

近年来,黑龙江全面构建历史文化保护传承体系,保护修缮工程成效显著:在全国率先颁布《黑龙江省城乡历史文化保护传承体系规划(2024—2035年)》,印发《黑龙江省边境城镇特色风貌建设规划》,中华巴洛克、花园街、罗西亚大街等历史文化街区加快改造提升,推动历史文化焕发新活力。历史文化街区在城市更新中不断蝶变求新,展现新魅力,引来八方游客观美景、品美食、休闲娱乐。

从“百年老建筑”到“文旅新地标”

元旦假期,哈尔滨花园街历史文化街区D区内游客络绎不绝。大家在“黄房子”前拍照留念,孩子们在广场嬉戏,饭店里美食飘香,整个街区充满活力。

该街区D区的18座建筑大多建于1900年前后,原为中东铁路职工住宅,是哈尔滨现存规模最大、保存最完整的俄式居住建筑群。其独特的砖木结构、精巧的门斗雕花、亮眼的黄墙与双坡屋顶,构成了哈尔滨欧陆风情的经典缩影。

2025年5月,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于持续推进城市更新行动的意见》,强调保护历史文化遗产,避免破坏传统风貌。该街区D区改造成为哈尔滨推动历史建筑焕新的重要实践。

哈尔滨市秋林地区管理处办公室主任邵鹏介绍,为让百年建筑重焕风采,哈尔滨成立活化利用专班,从招商签约到基础设施建设,从景观打造到街区亮相,仅用百天便基本完成。项目坚持“保护优先、活化利用”,采用“保护修缮+集中运营”模式,确立“俄罗斯风情小镇”主题。专班细致考证历史资料,复原建筑群俄式田园风格细节,将36棵百年古树融入景观,设置抱树座椅与特色景观带。

基础设施改造采用隐蔽式管线铺设,空气能热泵供暖覆盖全域,并应用云网融合、AI算法等技术,实现高速网络与监控全覆盖,为智慧旅游提供保障。

2025年8月,该街区D区运营,成为集文化体验与休闲消费于一体的新空间。

齐齐哈尔昂昂溪区罗西亚大街历史文化街区通过改造,盘活了历史建筑资源,打造集文化展示、特色商业、文旅体验于一体的复合型街区,填补了当地高品质文旅消费场景的空白。“能看到保护这么好的百年建筑和老物件,真是惊喜。”游客张凤阁赞叹道。

“百年老街区”传统与现代相融合

我省在改造历史文化街区时,注重保护历史风貌,秉持“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”理念,以“聚人气、兴业态、强功能”为目标,综合考虑文化传承、建筑修缮、业态布局等因素,促进传统与现代科学融合。

花园街历史文化街区D区的改造,在严格保留建筑历史原貌的同时,巧妙注入现代元素:庭院中点缀玫瑰熊与复古电话亭,俄罗斯乐曲萦绕耳畔;夜晚,欧式仿古灯饰点亮屋檐,使百年建筑在暖光中焕发生新。

哈尔滨历史文化名城保护发展有限公司总经理丁真光介绍,中华巴洛克历史文化街区三期改造坚持“保护为主、合理利用”,做到“匠心设计、精工细作、真材实料”,力求建筑形态与产业业态统一。通过召开专题研讨会、征求专家意见,稳步推进修缮工作。2025年,首开区20栋建筑完工,40栋完成主体修缮。

该街区坚持“修旧如旧”,恢复靖宇街百年面包石路面,修缮复原历史建筑,为运营奠定深厚文化底蕴,使街区年游客量突破千万人次。未来,街区将实现“更新一片、活化一片、精彩一片”的目标。

在中央大街步行街的打造中,以保护历史文化街区为基础,推动欧陆风情与现代商业、时尚、科技融合。建设以欧陆建筑文化为背景的印象主题馆,引入多家中华老字号,促进东西方商业文化交流。 (下转第三版)

今日看点

回眸“十四五”

“一稳多增”局面喜人

大庆油田能源总当量持续向上

共享蓝天碧水 谱写时代华章

谢钰:志愿服务是一笔宝贵财富

详见第二版

码上端详

北国冬韵 冰雪如画

